

NUMERUL 10 BANI

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
si se plateste tot-d'una inainte:

Un an in Tara 30 Lei; in Strainatate 50 Lei
Sase luni . . . 15 . . . 25 . . .
Trei luni . . . 8 . . . 13 . . .

Un numar in strainatate 30 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Se te înscrieți în număr de două săptămâni în casă

V. Alexandru

ANUNCIURILE
In Bucuresti si Județe se primesc numai la
Administratie
In Strainatate, direct la administratie si la
toate oficiile de publicitate

Un număr vechi 30 Bani

ADMINISTRAȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

SLUGI MARIA TA!

Orice ar zice venerabilul meu director, eu din când în când am accese de respect și de simpatie pentru Carol I-ii. Aceste rare apucături îmi vin atunci când sub răceala și corectitudinea aparentă a regelui, surprind profundul său dezgust pentru întreaga noastră lume politică liberală sau conservatoare și când vorba sa condeie lufundul înainte, el apare în toată abjecta sa splendoare de monarch absolut!

De trei-zeci de ani acest om își ascunde pornirile, de atîta amar de timp are puterea de caracter să nu se ambaleze nici la dreapta, nici la stînga și vecinic din apucăturile sale absolutiste, să nu dea la lumină aproape nimic. Rar foarte arare-ori, vorba îi scapă, omul apare astfel cum este și pentru mine, care de o mie de ori prefer pe împăratul Rusiei, tiran și absolut pe față, înaintea acestui regim cu aparențe democratice și cu fond autocratic, pentru mine, zic, aceste momente sînt plăcute. Cînd strigățul de dispreț scapă din gura monarchului, el îmi devine simpatic și vrednic de respect, cu atît mai mult cu cît cu același dispreț și eu acoper papușele regimului nostru parlamentar.

In Mesagiul deschiderii corpurilor legiuitoare Carol I-ii a strecurat un cuvînt care spune multe, sub aparența sa constituțională.

„Demisiunea cabinetului precedent, zice Mesagiul, și numirea guvernului actual a atras după sine dizolvarea corpurilor legiuitoare etc. etc.“

Guvernul actual a fost numit. Regele l'a numit cum numești un scriitor, un ușier sau un șef de birou. Puterea care o are un ministru ca să-și numească funcționarii inferiori, să-și aleagă după cum îi place și să-și destituie iarăși după bunul lui plac, aceiași putere regele afirmă că o are și el față de miniștrii și această bajocură ce se aruncă asupra cabinetului liberal, slugarnicilor noștri miniștrii au subscris-o și ei, iscalind-o fără să protesteze și fără măcar să murmure.

Și de altmîntrelea de ce ar murmura? Sînt Domniile lor sau nu slugile plecate, slugile numite ale suveranului? Dacă ar avea curajul să nege acest lucru, ar fi pur și simplu ridicoli și cinici.

Așa este, dar de ce să o spuie? ar zice între patru ochi, un liberal mai scrupulos.

Pentru ce? Pentru că azi regele se simte prea puternic, prea stăpîn pe țară și prea sigur de ticăloșia și abjecțiunea oamenilor noștri politici, pentru ca să se mai geneze.— Cît timp se teme ca vorbele și faptele sale să nu provoace protestari, el se prefăcea și în aparență în tot-d'una era regele constituțional care facea admirațiunea Europei. Azi însă această veșnică atitudine falsă și de teatru, l'a obosit și știindu se absolut stăpîn pe voința țarei, simte o adevărată plăcere ca să umilească pe nenorociții cari îi se prosternă și îi ling tălpile ghetelor sale pîngeluite.

Ei bine această atitudine îmi face plăcere. E pedeapsa mișeliei, răzbu-narea cinstei, este răsplata meritată a acelora care nu merită de cît palmele și picioarele regelui în mîinile căruia au abdicat totul: demnitate, respect de sine și interesele nenorocitei țări.

O singură părere de rău însă. Sînt rare aceste momente de sinceritate

ale lui Carol I-ii. Cîtă satisfacțiune nu ar da oamenilor cinstiți ca în loc de disprețul său atît de rar arătat, în tot-d'una lacheii palatului să fie tratați ca atari, palmuși și bătuți cu biciul de stăpînul lor.

Țara cel puțin ar fi rezbunată și mulțumită. Cît despre nemernicile slugi, ele vor fi aceleași, supuse și plecate sub biciu ca și sub ocara și scuipatul stăpînului.

Carol I-ii, n'a făcut nemica ca să fie iubit de neamul românesc. Acum cînd sosește asfințitul stăpînirii sale, ar putea să capete cel puțin o rază de recunoștință a țarei, dacă ar face ca adineul său dispreț despre politicianii noștri, să se unească cu făcutul dar largul dezgust ce are poporul român de aceia cari sînt prezenți, trecuți și cine știe? viitorii săi stăpîni!

Const. Mille.

SATIRA ZILEI

Barbule, Barbule!

Să zic că pe Barbu Delavrancea l'a proștit guvernamentalizmul, nu pot, dar sînt silit să declar că guvernamentalizarea l'a scos izvorul inspirațiilor.

Alaltăieri, în ziua sfîntului mucenic Nicușe, Barbu Delavrancea a rostit un discurs în sala Băilor Eforiei, din care extrag următoarele cabalistiche cuvinte: „Am triumfat și să căzut căci numai la 28 Noiembrie s'au încheiat alegerile electorale!“

Imi scapă fața cu mîinile și mă aflu în noaptea timpurilor. Barbule, de unde scopești tu alegerile electorale?!

Dacă cenusa lui Ion Brătianu ar putea să tresalte de indignare în momentul ei, de sigur că ar face cele mai năstrucuite salto-mortale ce s'au văzut vre-o dată și cari ar întrece chiar salturile de la un partid la altul, executate de Cesar Aslan, Răcăciune, Păuceșu și Compania.

Barbule îmi... jupuși obrazul și națiunea nu te mai cunoaște!

Vax.

DEMASCARE

Mesagiul de deschidere a corpurilor legiuitoare e cea mai bună dovadă a tezei pe care tot-d'una am susținut-o, că așa numitele noastre partide nu sînt în realitate de cît două grupuri de politicieni cari reprezintă una și aceeași clasă. Căci sînt adinele deosebiri de direcție politică cari disting mesagiul actual de discursurile de deschidere redactate de ministerele conservatoare? Cite-va chestii mărunte, precum e desființarea biroului pentru cler, bir pe care conservatorii înșis l'ar fi desființat dacă ar fi rămas la guvern, și atît. Liberalii nu-și propun să facă nici o reformă caracteristic și distinct liberală, dacă facem abstracție de decentralizarea administrativă care-l privește personal pe D. Fleva.

Maî mult de cît atîta, liberalii—grupul de politicieni care pretinde a avea rădăcinii în țară—se grăbesc să confirme în actualul mesagiu teoria periculoasă și cesariană a junimiștilor și a conservatorilor de la Independența, relativă la prerogativele regelui. Iată ce spune mesagiul:

„Demisiunea cabinetului precedent și numirea guvernului actual a atras după sine dizolvarea Corpurilor legiuitoare, cari, de slăbimeri, ajunseser aproape de termenul lor constituțional!“

Cu alte cuvinte, în modul cel mai oficial posibil ni se spune că regele numește pe miniștrii după plac, chit ca miniștrii să-și alcătuiască, prin ori ce fel de măsură vor putea, o majoritate parlamentară.

Mărturisirea asta umilă e cu atît mai rușinoasă cu cît e făcută de un partid care veșnic s'a lăudat cu popularitatea sa. Care e diferența între liberalii populari și conservatorii nepopulari dacă și unii și alții sînt chemați și alungați tot numai prin voința necontrolată a suveranului?

Cu toate acestea pe noi ne bucură demascarea minciunii noastre constituționale, demascare pe care înșis liberalii—frazorii și gogoșarii par excellence—s'au însărcinat să o îndeplinească.

O boală cunoscută e deja pe jumătate vindecată și regimul absolutist sub care trăim în realitate va fi cu atît mai ușor de zdruncinat cu cît va fi mai puțin ascuns de mantia constituționalizmului.

Votul universal și restrîngerea prerogativelor regale iată programul pentru a cărui realizare va trebui să lupte în prima linie tot ce e sincer democrat în țara asta.

Lot.

TIPURI

Gri.. Gri..



Și cu toate acestea acesta e singura culoare care nu-i place. Dăvudă este că preferă să aibă barbisonul verde, galben, albastru, tricolor chiar, dar numai gri să nu fie.

Fare pe directorul general al Teatrelor absolut fără nici un interes, absolut numai pentru amuzul artiștilor. E amabil, afabil, și ameneabil, dar, de la o vreme stăruie în demisie. Demisia este un fapt foarte natural la vreme de bătrînie, de aceea noi apreciem motivele care l'au silit să părăsească o meserie care fiind exercitată „pe sînduri“ le lasă ca sîndura.

Un director D-I Grigori n'a fost nici tiran, nici despot, nici nesuferit; omul a făcut tot ce a putut și nu e vina lui dacă nu poate mai mult.

Vardalabum.

UN NEAJUNS

De cîte ori semnalăm D-lui general Budișteanu neajunări militărești, privitoare la soldați și grade inferioare, simțim o serioasă îndoielă dacă va ține seamă de dînsela. Ori cît de încredințat am fi de solicitarea D-sale pentru armată.

Nu putem crede însă ca aceeași indiferență să se observe și față de neajunsul pe care l' semnalăm mai jos, și care de-așdă dată atinge pe viitorii „superiori“ ai armatei. Simțul de rădăcină decă nu alt-cesta, să mă bine zic simțul de castă, ar trebui să intervie aici pentru a face să dispară nedreptatea următoare:

Școala specială de cavalerie, pe care un ministru de rezbr conservator a gsisit de cuvință s'o permute din București în Tirgoviște, se află într-o stare mizerabilă. Localul în care e instalată e o adevărată ruină... a Tirgoviștei, umed, dărăpănat, întunecos, aproape ireparabil, ceea ce face că mai toți ofițerii-elevi sînt bolnavi și mulți se aleg cu reumatisme acute. Pe urmă lefarile ce li se servesc nu numai că nu sînt corespunzătoare cu poziția lor, dar sînt insuficiente din punctul de vedere al traiului în aceea localitate așa că ofițerii-elevi suferă pe lîngă toate și de o mizerie destul de accentuată.

In ceea ce privește învățămîntul, el e la fel cu întreaga organizație să mă drept, desorganizat și școlă. Personalul profesional nu-l îndesultor, cîmp de exerciții, cît se poate de redus, întreținerea caiilor, păcătoasă și așa mai departe.

Chestiunea esta astă: ori D. general Budișteanu să desființeze această școală dacă-i vorba să funcționeze în așa chip, ori să-l dea o organizație nemerită și demnă.

Prima condiție însă este ca școala specială de cavalerie să fie mutată iar în capitală unde sînt grupate toate școlile speciale militare.

Ne așteptăm ca cel puțin aici, unde nu-l vorbă de „inferiori“, D. general Budișteanu să se intereseze de aproape de răul arătat și să ia măsuri ce se impun.

Vraibă.

Citiți în „Adevărul“ de azi începutul romanului Mortul din trasură

Adevărat patriotism

Militarismul e stîmînd și reprezentantul său cel mai de frunte.— Regele, ne anunță prin mesagiul său că vom avea să facem jertfe noi pentru a l' sătura.

Se va cere parlamentului cridite pentru a completa armamentul, a face îmbunătățiri în legea soldelor și pentru a înființa un serviciu de pază a frontarilor.

Cu alte cuvinte militarismul nostru care deja înghite aproape jumătate din budget are nevoie de un noi șir de milioane, fără a voi să știe dacă clasele muncitoare care îl întrețin cu banul și sîngi-le lor, mai pot ori nu plăti.

De unde o să mă luați și banii ăștia, onorabili patrioți? Nu cum-va o să înființați impozite noi, directe sau indirecte? Ah da, de ce nu?

Suprimați taxa clerului, care nu aduce de cît vre-o 2 milioane și o să puneți în loc un bir care să dea întreit și împătrat.

Totuși nu negăm necesitatea unui serviciu de pază a frontarilor, precum nu ne putem dîmivula necesitatea completării armamentului, din moment ce toată Europa stă sub arme.

Evident, nu putem face excepție de la starea generală a lucrurilor, trebuie să ne înarmăm și să fim gata la fie-ce moment. Dar atunci introduceți și impozitul progresiv asupra capitalului, venitul și succesionilor căci numai acesta poate da resursele dorite.

Intr'o țară ca a noastră unde clasele nevoiaș gem sub biruri istovitoare, introducerea impozitului progresiv este o datorie patriotică pentru aceia cari vor să vadă țara pusă în măsură de a se putea apăra.

E momentul de a face în același timp patriotism și democratism, adică adevărat patriotism.

Vlad.

Administrația comunală

Sînt acum 8 ani. Guvernul liberal al lui Ion Brătianu căzuse și conservatorii, liberalii-conservatori, junimiștii se luptau pentru supremație.

Printre cei mai aprigi în capul tuturor, în fruntea luptătorilor era repositul Pake Protopopescu care trebuia să fie primar. Pake Protopopescu venea cu iluzii, venea cu dor de muncă și de aceea făgăduia cetățenilor că va transforma București în-tr-un mare oraș european.

Dacă s'a ținut de vorba sa ba, nu de aceasta mă voi ocupa acum; constat numai că este o mare deosebire între intențiile cu care Pake Protopopescu intra la Primărie și între chipul cu care intră liberalii.

In întrunirea de la Băile Eforiei am auzit pe toți oratorii partidului, am auzit și pe D. Grădistanu care—Doamne ferește—e desemnat să fie primar, dar nici unul n'a făgăduit o singură reformă sau o singură îmbunătățire. Toți au promis numai economii, adică scutirea cheltuielilor, întreruperea lucrărilor începute și menținerea capitalei pe loc.

Oamenii fără inițiativă, fără concepțiune oameni incapabili de a crea, de a face binele, de a reforma, strămtii la cap și neputincioși pentru orice lucrare, au o singură și veșnică resursă: economia. Supremă lor virtute este aceasta, gloria lor este de a nu fi cheltuit parale și de a lăsa în urma lor aceea ce dîniș numesc: o stare financiară prosperă.

De acum cetățenii Capitalei să se pregătească pentru o administrație păcătoasă, iascăpabilă și antipatică, de acum București pot fi siguri că, pentru multă vreme nu vor mai putea face un singur pas înainte.

Drazoș.

FARSA PARLAMENTARA

Camera.— Unanimitate se adună încet, încet; pentru a face onoare președintelui de vîrstă, Camera expediază lucrările, nu cu iuteala fulgerului, dar cu poșta lui Vilner.

Pe banca ministerială apar D-nii Stoicescu și Palladi, ceea ce nu împedică pe D. Gogu Cantacuzino ca să apară la rîdul săi. Cosmical D-lui Stoicescu strălucese mai abilit de cît sudoarea de pe obrazul lui Palladi, iar amicul nostru Guran povestește vecinului cum se face ca tramvaiul electric să meargă fără cai.

D. Gogu Cantacuzino surde grațios tuturor deputaților cari trec pe lîngă dînsul, se scoală în sus, le strînge mîna cu iubire și cu recunoștință și voește să treacă ca om popular.

D. Palladi se uită chidoroș la D. Păucescu pe care îl bănuște că s'ar interesa prea mult de portofoliul D-sale. Aparițiunea D-lui Iancovescu în incintă îl întărește în convingerea cum că se-urzește în contra-i o mică infamie.

Deputații se validează unii pe alții fără nici un fel de discușune. Nici chiar Barbu Delavrancea nu ține discursuri. Redactorii Voinței Naționale sînt dezolați și regretă vremurile opoziționiste cînd coloanele gazetelor erau pline de discursurile bardului cu plete lungi și miște scurte.

La bufet se țes fel de fel de intrigă. Amatori la președenție și la vice-președenție sînt de o amabilitate fără seamă. Conul Nă-tase împarte, în drept și în stînga... strîngerii de mîna, purtare care-i scade și mai mult șansele.

Sînt persoane cari pretind cum că, de erî încoace D. Stolojan nu mai este sigur nici de votul D-sale. O ingrătușdine!

Senatul.— Beizadeava se găsește în plină activitate; este drept că mai multe persoane l'au văzut erî dimineață la Djuburov.

Prîntesa e în tribuna damelor și așteaptă cu nerăbdare momentul primirii diurnelor. Buzele Măriei sale atîrnă mai jos ca ori cînd, camembertul pe care îl posedă în cranul său s'a mutat cu desăvîrșire și material corp are, în sfîrșit, președenție ce-i convine.

Un membru al unanimității cere invalidarea senatului Brabejanu, ceea-ce provoacă o puternică indignațiune în toate clasele sociale. La auzul acestor infame propuneri senatorul Antonescu de la R.-Sărat se deșteaptă din somn iar beizadeava declară că nu pune la vot nici o dată invalidarea marcului bărbat de Stat Coghăniceanu.

Prîntesa vînd că protectorul ei, în loc să ia un avans asupra diurnei, spune prostii, se retrage indignată.

Stop.

Agitația în Macedonia

Cauzele agitației.— Consulatul din Bitolia. — Atitudinea Macedonenilor. — Comisia de reforme.

Sînt cîte-va săptămîni de cînd printre romîni din Macedonia domnește o neliniște mare și o agitație ascunsă, care de bună seamă cînd vor eși la lumină nu vor fi spre gloria guvernului român.

Nemulțumirile cari de la un timp au devenit foarte mari și cari au întărit atîta spiritele macedonenilor, ținem a o spune că nu se raportă cîtuiș de puțin la guvernul turcesc, cu care de alt-fel macedonenii sînt în bune relații, ci la omul de încredere al guvernului nostru, la trădătorul Mărgărit.

Cauzele agitației

Chestiunea, care formează azi isvorul tuturor nemulțumirilor, este chestia școlilor, pe care faimosul Mărgărit, protejatul tuturor guvernelor noastre și agreatul regelui, o exploatează în modul cel mai mizerabil și mai criminal.

Acest nemernic care în contra voinței întregului popor macedonean, figurează de ani de zile ca inspector al școlilor romînești, care a înființat școlile sale particulare numai pentru a concura pe cele întreprinse de Eforie, abuzează de sumele de bani pe cari le trimete guvernul român pentru școli, întrebunțîndu-le după bunul său plac.

Din această cauză școlile Eforiei se află într-o cumplită mizerie ne avînd nici cu ce plăti profesorii, nici cu ce cumpăra cărți elevilor. Ceva mai mult, de la venirea guvernului liberal la putere, Mărgărit se laudă mereu că în curînd toate școlile din Macedonia cari sînt întreprinse de Eforie vor fi desființate și că în locul lor va înființa dînsul școlile particulare.

Aceste declarații au amărît și mai mult pe macedonenii, căci ei știînd cît de agreat este acest nemernic de guvernul român, se tem că și această nouă infamie va fi săvîrșită.

Chemarea consulului din Bitolia

D. Spiru Constantinescu, care e consulul nostru la Bitolia, vede foarte bine isprăvile lui Mărgărit dar n'are ce-i face, căci și D-sa știe că acesta se bucură de o mare protecție.

D. Constantinescu în nenumărate rînduri a primit delegațiuni d'ale macedonenilor, cari îl rugau să intervie ca Mărgărit să fie desărcinat de postul ce ocupă, dar D-sa n'a putut de cît să le promită, căci mai mult nu poate să facă.

De două săptămîni însă D. Constantinescu a fost chemat la București de către D. Poni, ministrul instrucțiunii; scopul chemării pentru moment ne este încă cunoscut.

Desființarea consulatului

Ceea ce am putut afla numai este că D. Poni, pentru motive politice probabil, pare hotărît a desființa consulatul din Bitolia, care, după cît știm este chiar suprimat din noul budget al ministerului de instrucție.

Atitudinea macedonenilor

Macedonenii așteaptă cu nerăbdare rezultatul întvederilor D-lui Constantinescu, consulul din Bitolia, cu D. Poni.

In cazul cînd acest rezultat nu le va fi favorabil, știrile pe cari le avem din Macedonia ne permit a spune că o acțiune foarte energică va fi deschisă pe față în contra lui Mărgărit și a tuturor acelora care-l protejază.

Comisia de reforme

Macedonenii au fost foarte dureros impresionari de faptul că în comisiunea numită de Sultan pentru ca să studieze reformele ce trebuiesc realizate în peninsula Balcanică, nu figurează și consulul român, de și fac parte dintr'însa consuli Greciei, Serbiei și Bulgariei; și totuși romîni sînt poate cei mai numeroși între supușii creștîni ai Sultanului.

Neparticiparea consului român în această comisiune nu se datorește de cît desinteresării guvernului nostru, căci dacă acesta s'ar fi interesat mai mult de soarta macedonenilor, de bună seamă că nici Sultanul nu i-ar fi putut trece cu vederea. De alt-fel e și natural: Cînd noi nu ne interesăm de soarta fraților noștri, și nu plecăm urechia spre a le asculta nevoile, de ce oare s'ar interesa străinii?

De cît să nu fim surprinși în mod neplăcut într'o bună dimineață cînd romîni macedonenii, sîtuși de rugămintă zadarnice și de suferințele îndurate din partea conaționaliilor lor, se vor arunca în brațele agitatorilor străini, bulgari, sîrbi sau greci!

Gaur.



SALA DE DEPEȘI

NOUTĂȚILE ZILEI

Tabloul împăratului Wilhelm cu autograful lui. Notara în Hamlet (fotografia Spirescu) Eliad în De-ași fi Rege (fotografia Weber). Jaurés, deputatul socialist francez. Bourgeois, șeful cabinetului francez. Autografele lui Arton. Depeși, Spectacole, Bursa

CĂRȚILE CARE AU APĂRUT

Table listing books and their prices: Leon A. Daudet, Les Idées en marche 3,50; Brunetière, Science & Religion 50; Education et Instruction 50; Max Nordau, Paradoxes psychologiques 2,50; Yves Guyot, Trois ans de ministère 3,50; C. Bouglé, Les sciences soc. en Allemagne 2,50; Almanach de la Question Sociale 1,50.

EDIȚIA III

Ultime Informațiuni

Armonie colectivită

Alcătuirea listei pentru compunerea consiliului comunal din București a dat naștere la cele mai mari neînțelegeri în sinul partidului. Din această cauză, deși lista a putut fi înghițită, cu mari greutate, viitorul primar tot n'a fost desemnat.

Nimenia în guvern ne-având destulă autoritate ca să împueze pe primul guvernamentală a decis să lase pe D-nu C. F. Robescu și Petre Grădișteanu să se ciocnească într-o zi și cel care va învinge să rămână în capul comunei.

Lista consiliului a fost alcătuită aseară și va fi publicată astăzi. Pe ea figurează numele D-lor: C. F. Robescu, P. Grădișteanu, Ionescu-Musca, Dr. Răuțoiu, Melisianu, Ghiță Bursan, D. Tănăsescu, D. Petrescu pînăzaru, Ștefan Ionescu blănarul, Niță Sterie, Al. Djuvara, Hagi Tudorașche, D-nii Costică și Anghel Solacolu etc.

Lista a provocat mari nemulțumiri pe culorile așa că aseară o puternică delegațiune a culorilor de Verde a venit la club pentru a prezenta lista candidaților acestei culori.

Dar colectivității nici nu s'au înjosit să primească sus pe cetățeni, oamenii au fost înșiși în stradă de unde protestau că nu li se permite intrarea în localul Clubului; apoi un necunoscut, un servitor probabil, s'a scoborît și a spus delegațiunii că de gaba mai stăruie fiind că lista candidaților este deja tipărită.

Această purtare arhi-cioacăscă a șefilor colectivității a indignat peste măsură pe delegați.

În privința acestor alegeri mai aflăm că cei mai mulți mari comercianți la cari s'au adresat colectivității pentru a-i pune pe listă au refuzat să figureze, precum a refuzat formal D-l Gr. Alexandrescu, pictorul. Comerțul a început să și deschidă ochii.

Monitorul Oficial de astăzi publică jurnalul consiliului de miniștri prin care s'a decis ca pînă la facerea unei legi interpretative a legii pensiei militare, trecerea la pensie din oficiu a tuturor ofițerilor de serviciu, a asimilaților și a funcționarilor civili din serviciul militar, să se facă pe ziua cînd se va deceda trecerea lor în această pozițiune. Obijerea pensiei însă pentru șefii de serviciu să se facă regulat la două epoci pe an, adică la 1 Aprilie și 1 Octombrie.

Am anunțat zilele trecute că la o întrunire ținută în casele D-lui I. Brătescu, ar fi asistat și D. C. Oprescu fost percepător în Capitală.

În urma unor informațiuni mai precise aflăm că D. Oprescu n'a participat la nici o întrunire politică a opozițiunii.

Aseară la Senat s'a ținut întrunirea pentru fixarea președinților Corpurilor legiuitoare.

Înainte de ședința un scandal oarecare a alarmat pe toți cei prezenți. D. deputat de Craiova C. Ciocazan prezentîndu-se D-lui Dimitrie Sturdza îi arătă că a dat examen de maior în corpul ofițerilor de rezervă și că atunci i s'a făcut o nedreptate. D. Sturdza îi răspunse că aceasta nu e treaba D-sale ci a ministrului de război. Iar D. Ciocazan îi răspunse foarte politicoasă: — În cazul acesta am să vă adresez o interpelare.

Atunci se auzi un răcnet strident. D. Sturdza începu să bată ca un furios cu pumnul în masă și să strige ca un epileptic: — Fă, Domnule, interpelare! Fă interpelare! Fă interpelare!

Deputații și senatorii s'au adunat de prețutindeni și toți au fost foarte dureros impresionați de această întâmplare.

Maș putem spune că D. Sturdza a început să se poarte foarte autoritar cu partizanii. Deputații oțteni, în special cei din Craiova sînt nemulțumiți peste cap, iar D. Sturdza spune în toate părțile că Oțtenii l'au exasperat cu pretențiile lor mai mult de cît exagerate.

În curînd o să vedem lucruri foarte frumoase.

Pentru acoperirea deficitului bugetar guvernul pare hotărît a face toate economiile posibile și chiar imposibile. Pentru acest sfîrșit D. Fleva a și dat o circulară tuturor prefeților invitîndu-i săi organizeze ast-fel serviciile ca să se

poată micșora numărul funcționarilor, precum și retribuțiunile lor chiar.

Prefecții vor trebui să înainteze ministrului, cel mult pînă la finele acestei luni rapoartele despre modul cum au putut organiza serviciile, spre a se putea calcula sumele ce trebuie prevăzute în noul buget al Statului.

E vorba de formarea unui partid antisemit. Deocamdată se proiectează formarea de cluburi antisemite la Ploesti și la Craiova.

Inițiatorii au abandonat cu totul Moldova spunînd că în acea parte a țării nu mai e nimic de făcut.

Părererea noastră este că proiectul va avorta.

Intrunirea majorității

Aseară unanimitățile parlamentare s'au întrunit din nou în ședința intimă la Senat pentru a discuta chestiunea alegerii președinților și a compunerii bioururilor corpurilor legiuitoare.

D. D. Sturdza, a pronunțat un mic discurs făcînd apel la armonie.

D. Stolojan care s'a simțit vizat de D. Sturdza de oare-ce îi arde după președinția a declarat că dacă va fi său nu a les președinte al Camerei, D-sa tot credincios va rămîne partidului liberal în care luptă de o viață întreagă.

În urmă s'a hotărît în modul următor compunerea bioururilor Senatului și al Camerei:

La Senat: D. D. Ghica, președinte, și D-nii Gh. Mărzescu, Polizu-Micșunec, N. Gane și P. Grădișteanu, vice-președinți.

La Camera: D. P. S. Aurelian, președinte, și D-nii An. Stolojan, Fereckide, Șt. Șendrea și Tache Giani, vice-președinți.

Acela care a combătut mai aspru candidatura D-lui Stolojan la președinția Camerei este D. Paladi care nu poate suferi pe nababul Craiovei.

Acuma cînd guvernul a fixat candidatura D-lui Aurelian, D. Stolojan nu și va pune candidatura, dar se crede că scrutiunul va produce foarte multe buletine albe.

Culoarea albă care este semnul păceti, de data aceasta va fi semnalul discordiei în partid.

Escrocheria din Iași

Ion Popovici care a escrocat suma de 20,000 lei de la casieria din Iași n'a putut fi prins încă. Se crede că ar fi ascuns în București de oare-ce îndată după dispariția sa din localul Direcției lucrărilor noi s'au luat toate măsurile pentru a se împedeza fuga escrocului din oraș.

La săvîrșirea escrocheriei Popovici a avut de complice pe un oare-care Nicolai Botez, funcționar la lucrările noi, și domiciliat în strada Scurtă.

Acesta a dispărut de asemenea din Capitală.

Politiția secretă însă îl urmărește.

În consiliul de miniștri care s'a ținut ieri sub președinția D-lui Sturdza s'a discutat mult chestiunea alegerii președinților Corpurilor legiuitoare. S'a hotărît a se împune prin mijloace prietose alegerea D-lui D. Ghica ca președinte al Senatului și a D-lui P. S. Aurelian la Camera. În acest consiliu s'a mai discutat și cu privire la intențiunea D-lui Fleva, de a nu confirma pe primarii cari în același timp au fost aleși la Camera sau la Senat.

Această intențiune a ministrului de interne a fost combătută de toți ceilalți miniștri, fără a se lua însă nici o hotărîre definitivă în această privință.

Vaporul Cobra sub pavilion român s'a reintors a cără la Constanța, venind de la Constantinopol cu trei pasageri și fără marfă.

Ne vin știri că apele Dunărei au crescut în mod considerabil așa în cît mai multe localități sint amenințate a fi inundate.

D. Bastachi, procuror general la Curtea de Apel din Galați a avut ieri cu D. E. Stătescu, ministrul de justiție, o întrevedere privitoare la procesul Rescu-Robescu-Brenning.

Se știe că acest proces se va judeca Marți 12 Decembrie de cătră Curtea de Apel din Galați.

D. F. Martin, inginerul casei Georgi și fost director al lucrărilor de iluminare din Galați, a sosit în Capitală însoțit de avocatul Ferier pentru a depune ca martor în acest proces.

Sîntem în măsură a desmînji știrea dată de Agenția Romîna că la congresul bulgarilor macedoneni, care se țin actualmente la Sdîa, ar fi lînd parte și cîțva macedoneni din Romînia, Romîni din Macedonia nu numai că nu i-au patre la acest congres dar încă au adresat și un memoriu Sultanului asigurîndu-l despre abținerea lor desăvîrșită de la o comună acțiune cu bulgarii.

D. ministru de război a decis ca în viitor toți ofițerii de rezervă să fie chemați la corpur individual, prin depozitele de

recrutare ale regimentelor diu care fac parte.

Tentativa de sinucidere de la otelul Bristol a fost ținută sub secret, de personal otelului. așa că nici în rapoartele poliției taptul nu a fost înregistrat.

Iată cari sînt candidații guvernului pentru alegerea comunală din Capitală:

Colegiul I-ii

T. Procopie Dumitrescu, C. F. Robescu, Al. Djuvara, Barbu Păltineanu, V. Hernia, dr. Petrii Galați, Anton Vanicu, C. St. Bolintineanu, G. Eustațiu, Major At. Fănuș, D. M. Ionescu, C. Christescu, D. Petrescu, G. Assan, G. Bursan și Anghel Solacolu.

Colegiul al II-lea

P. Grădișteanu, I. G. Bibicescu, Vintilă C. Rosetti, dr. C. Răuțoiu, C. Solacolu, D. T. Dobrescu, N. Ionescu blănar, Chr. Alexandriu, N. Melisianu, D. Stănescu, Gr. Micșunescu, Niță Sterie, Iosef Musculeanu, Al. Christescu și Al. Miclescu.

Adevărul ilustrat de Dumineca viitoare va da portretul lui Al. Lambrior, unul din cei mai savanți scriitori didactici din țară.

Tot în acest număr dăm pe simpaticul și mult talentat artist Aurel Eliad într-unul din volurile sale din cunoscuta piesă «De aș fi rege».

Noul roman «Mortul din trăsura» figurează în pag. 5 a cu o ilustrație reprezentînd una din scenele mișcătoare ale noului roman, a cărui publicare o începem mine Sîmbătă.

În pagina 8-a «Comedia parlamentară» este reprezentată printr-o ilustrație care pune în evidență rolul Regelui în actuala alcătuire constituțională a Statului român.

În sfîrșit numărul ilustrat de Dumineca viitoare prezintă un mare interes și deci îl recomandăm cu tot dinadinsul publicului cititor.

Romanul Băutoarea de sînge, a cărui publicare am fost nevoiți a întrerupe din cauza noului roman Mortul din trăsura, va continua cu începere de Lună regulat în pag. 4-a așa că cititorii vor avea zilnic fără întrerupere ambele foițe ale celor două romane.

În urma numerozelor cereri făcute Salei noastre de depeși pentru publicarea literară și științifică anunțate în Buletinul zilnic al sără, multe din aceste cărți s'au epuizat așa că nevoiți sîntem a face noi comenzi la Paris.

Administrația sără de depeși roagă deci pe cititorii noștri, cari au comandat cărți, să o ierte dacă nu poate să le satisfacă cererile la moment. Ea nu se aștepta la atîtea comenzi și a luat deci măsură ca să nu mai fie surprinsă pe viitor.

Adevărul ilustrat «de mine conține următoarele.

Cronica săptămînală de Const. C. Bacalbașa.

De mila mea de Radu D. Rosetti.

Despărțire de S. Georgescu.

Alexandru Lambrior.

Melancolie de Nigrim.

Cronica medicală de Dr. Miron.

La gura sobei de Traian Demetrescu.

Un portret ciudat de I. Lăcustă.

Pe un album de Quintus.

De toate.

Mortul din trăsura: urmare la senzaționalul roman al cărui început îl dăm în No. de azi.

Jocuri și distracții.—Deslegări.—

Correspondență.

ILUSTRĂȚII

Al. Lambrior, portret.

Aurel Eliad, în «De aș fi rege».

Mortul din trăsura, scenă din romanul al cărui început îl dăm în No. de azi.

Comedia parlamentară, scenă de actualitate politică.

ULTIME TELEGRAME

VIENA, 8 Decembrie.—Camera deputaților a adoptat bugetul provizoriu pentru trei luni.

ROMA, 8 Decembrie.—Agenția Ștefanii află din Smirna că divizia navală italiană comandată de vice-amiralul Acini, este gata de plecare lîsînd în Arhipelag corăbiile Partenope și Pirmont.

PARIS, 8 Decembrie.—Comisiunea vămilor a adoptat în mod definitiv proiectul de lege cadenas, care se va a lica cereștelor, vinurilor, vitelor și cîrnurilor.

SOFIA, 8 Decembrie.—Sobrania a început discuția bugetului rezbalului; mai mulți oratori printre cari D. Karavelov au vorbit contra.

Ex-ministrul de rezbal D. Sawow, membru al e-poziției a vorbit în favoarea bugetului.

Citiți în

„Adevărul” de azi

începutul romanului

Mortul din trasura

Dezbaterile Parlamentare

CAMERA

Urmarea ședinței de la 8 Decembrie 1895

D. Marghiloman protestează contra afirmării D-lui Delavrancea că alegerea să se facă liberă. Igi rezervă dreptul de-a discuta această chestiune cu ocaziunea discuțiunii Mesagiului.

D-nii Pocuari Bordea și G. C. Dobrescu insistă pentru invalidarea D-nilor Săveanu, Bălănescu și Mincu. Propunerea D-lui Pocuari Bordea se respinge cu 68 de voturi contra 43.

Verificarea titlurilor este sfîrșită. Mine alegerea biourului. La cinci ore ședința se ridică.

Ședința de la 9 Decembrie 1895

Ședința se deschide la ora 3.10 sub președinția D-lui Al. Vilner, președinte de vîrstă.

Prezenți 141 Domni deputați. Banii arși în vînt 3525 lei. Se fac formalitățile obișnuite.

După ce D. Vilner spune că la ordinea zilei este alegerea președinților Camerei, dînd cuvîntul D-lui An. Stolojan.

D. Stolojan spune că un grup de amici îi propunese candidatura la președinția Camerei, dar D-sa pentru a nu provoca turburări în partid i-a rugat să-l deslege.

În urma celor petrecute în intrunirea de aseară, d-sa spune că o chestiune de delicatete îl face să declinze azi onoare.

În consecință se pune la vot numai o singură candidatură, aceea a D-lui P. S. Aurelian.

SENAT

Urmarea ședinței de la 8 Decembrie 1895

După ce se validează mai mulți senatori se ridică o contestațiune aupra alegerii D-lui Antache Petrescu sub cuvînt că D-sa nu are censul cerut pentru a fi ales. Se hotărăște ca această contestațiune să fie mai întîiu discutată în secțiunea respectivă. Cele alte alegeri se validează fără discuțiune.

Senatul se declară constituit.

D. Mircescu cere să se procedă chiar azi la alegerea președinților și mine la cea a vice-președinților.

D. Gr. Ștefănescu, să opune sub cuvîntul că Senatul nu mai este în număr, lucru care de altmîntrelea fiind exact,—la orele 3 și jum. după o oră și jum. de grea muncă, D-nii senatori, se îndreaptă spre Hugo, spre a-și reține biletele pentru reprezentatiune.

Ședința de la 9 Decembrie 1895

Pină la ora 3 Senatul încă n'a deschis ședința.

Agent voiajor dorește a mai lua una sau două reprezentate pentru toată țara sau o parte a țării. Referențe de primul rang. Adresa A. M. Post Restante. 1478-3

Tapiterie franceză

9 (I-ul etagiu) Strada Regală, (I-ul etagiu) 9 Execută tot felul de lucrări relative la Tapiterie și Decorațiuni. Gust ales, elegant, soliditate. Prețuri moderate 1805-9

Doctor VELESCU

DENTIST. Fost șef-asistent de clinică la facultatea dentistică din Philadelphia (America). Bulevardul Academiei No. 1, colț cu Calea Victoriei No. 42. Consultațiuni de la 9-12 m. și de la 2 la 5 p. m. Pentru săraci gratis Marți și Sîmbătă de la 8 la 9. 1980-15 dimineață.

OCAZIUNE

Magazinul Central de Mobile

din 30 Calea Victoriei 30 (bis-a-vis Prefectura Poliției) intrarea prin Pasajul Vîlcoș.

Face cunoscut că restul diverselor mobile rămase din licitațiunea anterioară se vind cu prețuri fabuloase de puțin. Onor. Public este rugat a vizita acest magazin și a profita de această ocaziune a cărei durată este încă de scurt timp. 1380-4

ADVOCATUL

STAVRI PREDESCU

S'a mutat. Cheiul Dimbovița, alături de baile Miraschevici, Casa Cuțarida. 1420-9

F. LEMONDE

ROCHIE și MANTALE

8, STRADA REGALA, 8

Casa de Cusătorie Parisiană

Se recomandă prin finețea și eleganța creațiilor sale.

Acceptă vesături. Prețuri foarte moderate 1351-2

Bazarul Eftinătăței

de „LIPSCA”

din Calea Victoriei casa Török, s'a mutat în strada Academiei sub hotel Regal și vinde cu prețuri marcate, mai cîtine de cît înainte. 1421-5

Atelierul de croitorie bărbătească

R. I. LOCUSTEANU

S'a mutat în Strada Știrbei-Vodă No. 90.

Cine vrea haine bune și etfine din stofe veritabile de Londra, rog să nu se ducă la alte magazine pînă nu vizitează atelierul de mai sus. 1891-6

COGNAC



VECHIU FINE CHAMPAGNE

Frații Joseph & Ion Th. Oroveanu

Distilerii Rîmnicul-Sărat-Timboești

Reprezentant general pentru toată Romînia

A. G. CARISSY

București, Str. Smîrdan No. 2

1369-40

INTREBĂRI și RĂSPUNSURI

Să se indice un tonic într-adevăr eficace? Răspunsul s'a dat într-un ziar de medicină de către un ilustru practician: «Am văzut în urma întrebării continue (un timp de o lună sau două) a VINUL DE QUINUM al lui Al. Labaraque efecte într-adevăr minunate, producînduse și organizațiuni prăpădite, perind puteri și suferind, pentru a zice ast-fel, o delivieră. De aceea nu eștiim a spune că QUINUM LABARAQUE este, după noi, cel mai energic din tonicele cunoscute.»

(Amar de medicină practică al Doctorilor W. și JAMAIN.

Dr. J. Braunstein

s'a reintors din străinătate

Consultațiuni de la orele 4-5 p. m. Strada Miroșca-Vodă, No. 7 337-1

Doctorul George Ciurcu

Asistent de Clinică la Facultate

Consultațiuni pentru: Boale de ochi și Urechii la 12 și 6 p. m.

Strada Soannei, No. 56 1256-4

Biourul Advocaților

CHIOSKI și PANTAZI

1400-142 Strada Olari, 2

Lei 54 Tona de COACS

I-a Calitate COACS

ADUS ACASĂ ÎN SACI

Cărbuni de piatră, briquete din mîncle Cardiff și Petroseny pentru stabiliment indus trial, calorifere, sobe de fer, porcelan și mașine de bucătărie.

Coacs de înclîzit, de forges și de turnat. Antracit pentru sobe Helios sau alte sisteme. En gros și en detail franco la ori-ce stațiune a Căilor Ferate Române.

Carol Löwenbach Furnisor și depositar de coacs, cărbuni de piatră și antracit.

1231-63 Strada S-ții Volvozi No. 5 „Telefon No. 274”

O DOAMNA

dorește să se angajeze ca economă la o familie în oraș sau la țară. A se adresa Str. Occidentului No. 21. la d. Naghel sub inițialele L. G. 1475-6

O FABRICĂ

al cărei voiajor vizitează toată țara, dorește a lua în vizinare contra provision un articol corent de fabricație indigenă.

Adresa Conveniența reciprocă la Administrația acestui ziar. 1477-2

AGRANDISSEMENT DES MAGASINS

Am onoare a vă aduce la cunoștință că cu începere de la Sf. Dumitru a. c., vechiul magazin cu Articole de mode, en gros și en detail

LA POMUL DE AUR

din Str. Lipscași No. 34 s'a transferat în noul local din aceeași Strada Lipscași No. 30, al treilea de la actualul magazin, reconstruit expres, spre a putea răspunde extensiunii afacerii.

Rugîndu-vă a-mi păstra încrederea D-v. vă salut cu osebîită simț. 1435-18 ISIDOR FUHN

AVIS MIPORTANT

La 20 Maii s'a deschis marele

HOTEL BRISTOL

